聚焦"科创回归都市"

第五季"解码街镇"大型系列调研行在徐汇启动



11月3日,由新华社上海分社和徐汇区委宣传部联合主办,新华网上海分公司、新华网上海频道承办,上海大模型生态发展有限公司、上海沪杰保安服务有限公司支持的第五季"解码街镇"大型系列调研行启动仪式在徐汇区"模速空间"举行。

"解码街镇"大型全媒体系列调研行是由上海市委、市政府相关部门指导,新华社上海分社主办、新华网上海频道承办的系列调研和宣发活动。继前四季"解码街镇"分别围绕"优化营商环境""关注城市更新""打造总书记文化思想最佳实践地""特色强镇"主题展开蹲点调研后,第五季"解码街镇"将聚焦"科创回归都市"主题,关注上海各地"科创空间打造""创新生态构建""科技成果就地转化"实践,深入基层挖掘上海在都市核心区培养新质生产力创新案例。

放眼全球,"科创回归都市"已经成为重要发展趋势。上海正在形成以科创驱动、人才引领、要素集聚为特征的都市科创"新范式":一批以"模速空间""大零号湾""中央科创区"、华为园区、复兴岛为代表的创新载体加速崛起。在这个过程中,徐汇区深入打造"科创绣带"品牌,构建"1中心、6科创街区、N高质量孵化器"的科创体系,构建从原创到产业化的创新生态,持续释放创新溢出效应。

区委常委、宣传部长赵懿致辞表示,作为本季调研行的开启地,徐汇为科技创新提供了独特的土壤。近年来,徐汇始终坚持做强科创策源功能,走出具有当地特色的发展之路:一是深耕细作,打造"科产城人"融合的科创空间,徐汇滨江、北杨人工智能小镇到漕河泾开发区,一个个具有国际竞争力的现象级 AI 产业集群正在发展壮大;二是厚植沃土,构建"雨林式"的创新生态体系,徐汇注重精准施策与普惠服务,支持企业跨界交流,健康发展;三是聚焦转化,推进"人工智能+"概念的落地生根,打造高价值应用场景,推动人工智能赋能千行百业,持续刷新智能未来图景

新华社上海分社分党组书记、社长王永前致辞表示,放眼国际,"科创回归都市"已成为一股澎湃的时代潮流。这不仅意味着高端人才、创新资本向城市中心城区的再集聚,更是一场牵动城市空





间重塑、治理升级与生态营造的综合性实践。他表示,第五季"解码街镇"将紧扣"科创回归都市"主题,组织新华社、新华网的骨干记者和编辑团队,深入上海的街镇、园区,解码上海在创新生态构建、科技成果就地转化以及科创空间打造与人民城市建设交融互促等方面的探索,总结提炼出可复制、可推广的"上海经验",为全国提供有益借鉴。

启动仪式现场,徐汇区科学技术委员会党组书记、主任张宁为"都市科创看徐汇"专题调研的媒体观察站揭牌。六大科创街区分别坐落在徐汇区科创"浓度"最高的龙华街道、枫林街道、徐家汇街道、凌云街道、虹梅街道、华泾镇。区委宣传部副部长、区政府新闻办主任朱琴琴为包括新华社、解放日报、文汇报、新民晚报、上海电视台、上海人民广播电台、澎湃新闻、上海日报、东方网、徐汇区融媒体中心在内的媒体代表颁发"都市科创看徐汇"专题调研的媒体观察员聘书。

活动现场介绍了"解码街镇"大型系列调研行举办两年来取得的成果。截至目前,前四季活动累计 40 组全媒体街镇报道,全网累计浏览量突破 1 亿次。依托资源禀赋,新华网还推出了以"街镇直通车""街镇治理力报告""新华较真""招商稳商数据库"为代表的"解码街镇"产品矩阵。

在今年7月召开的中央城市工作会议提出的建设现代化人民城市目标中,创新居于首位,进一步凸显其在推动城市高质量发展中的重要作用。本次活动启动仪式所在的"模速空间"正是全国首个大模型创新生态社区。2023年9月运行以来,"模速空间"已吸引超200家企业人驻,带动全区集聚700余家大模型企业,培育了一批优质的人工智能企业快速成长。现场,龙华街道相关负责人从空间配套、产业承载、品质服务三个方面介绍了当地从文化街镇、古韵龙华向科创绣带、生活秀带蝶变的实践经验。

徐汇区委书记曹立强,新华社上海分社分党组书记、社长王永前,徐汇区委常委、宣传部部长赵懿,新华社上海分社分党组成员金丽莉等嘉宾出席当天活动并启动第五季"解码街镇"大型系列调研行。

(综合自:新华网)



